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A kudarc.
A Khuen-kormány világraszóló pénz­

ügyi baklövését bécsi és budapesti tá­
mogatói mindenáron leplezni akarják. A 
bécsi sajtó először ugyan pőrére vet­
kőzted és keményen lehordja Lukács 
pénzügyminisztert, hogy francia pénz 
után "szaladgált, mikor a belső — 
vagyis az osztrák — pénzpiac jó házi 
kenyere rendelkezésére állt, de azután 
föl ónul tatja az ellenvéleményeket is, 
amelyek szerint „minden rendbe jöhet“. 
Szóval a becsiek egyszer;mindenkorra 
biztosítani akarják magukat arról, hogy 
a magyar rókáról időtlen-időkig két 
bért húzhassanak le. Az egyiket oly 
módon, hogy a busás kamatterhek mel­
leit adandó kölcsönökkel örökös adó­
fizetőjükké cs gyarmatukká tegyék Ma­
gyarországot. Azzal pedig, hogy az ily 
kölcsönt Magyarország főleg hadügyi 
cé okra fordítja, ismét csak az osztrák 
hajó- és hadiszergyámk aratnak és 
gyarapítják — Ausztria nemzeti va­
gyonát.

ib
még a kormány legelszántabb védelme 
zői is maguk között beismerik a 
Khuenék csúf fiaskóját. A munka­
párt körében ei vannak készülve arra,

A t azonban megállapíthatjuk, hogy

hogy az ellenzék éles támadásokat fog 
intézni a kormány meggyengült pozíci­
ója ellen.

És ha valamikor, akkor most tel­
jes jogosultsága lesz a késhegyig merő 
harcnak. Mert Khuen és Lukács urak 
eljárásában nemcsak a megkívánható 
körültekintés és t lő; elátás hiányzik, amely 
a kormányzás föltétele, de & jóhiszemű­
ség is.

Ez pedig oly merényletet jelent az 
ország .egiőbb érdekeivel szemben, a 
rr.it csak egyféleképpen lehet jóvátenni: 
a bűnös kormány fér fiák bukásával. S 
ha Magyarország nem volna az álpar- 
hmentarizmus klasszikus földje, ak­
kor Lukács urnák főnökével együtt 
máris le kellene vonnia a konzekven­
ciákat.

Lukács Lászlóról, az ischli klau­
zula szerzőjéről politikai pályájának 
kezdete óta ismeretes, hegy ádáz ellen­
sége a magyar gazdasági önállóságnak. 
A magyar kölcsön külföldön való meg­
szerzése pedig egyik első lépcsője , lett 
volna p nzügyeink függetienitesének 
Ausztriától. Minthogy azonban a 560 
millió kölcsön felvételét kormánykörök­
ben égető szükségletnek nyilvánították, 
mindenki azt hitte, hogy a kormány

teljes eréllyel is fogja szorgalmazni a 
francia piacon a pénz megszerzését. Do 
ehelyett mi tör,ént ? Lukács László 
pénzügyminiszter ur, aki a Khuen-kor- 
mányba való belépése előtt öt évig 
pihenhetett — igaz, hogy önkéntelenül 
- politikai babérjain, mindjárt a ny r 
elejőn nagy féredságot érzett és — el­
ment Gasteinba vdüir.i. Nem veit részt 
az indemnitás vitájában és távollétével 
tündökölt a kölcsönjavasiat tárgyalásá­
nál is. Mindez beszédes tanúsága an­
nak, hogy a „kabinet gyöngye“ — 
ahogy annak idején az uralkodó el­
nevezte — mily komolysággal fogja 
föl hivatását.

Igaz ugyan, hogy a Khuen-kor- 
mány legértékesebb és legtapasztaltabb 
tagja, Hieronymi Károly kitünően he­
lyettesítette a magánügyeit a közügyek­
nél előbbre he'yező pénzügyminisztert; 
n francia kölcsön ügyében is neki kel­
lett volna helyettesítenie a pénzügymi­
nisztert és miniszterelnököt, akkor bi­
zonyára nem érte volna az országot ez 
a szégyenletes és káros kudarc.

A kormány vétkes könnyelműségét 
a kölcsön körül kiegészíti az a nem­
törődömség is, amellyel a francia sajtó 
támadásait fogadta és semmit sem tett

Egy éjszaka.
Irta Pierre Miile.

Künn két nap óta havazott s itt benn 
az öreg vidéki házban oly mélységes csend 
uralkodott, hogy a két férfi, amint dolgoztak 
a lámpa világánál, szinte a sajat hangja züm­
mögésén is csodálkozott.

— A statisztika, amelyet azon számára 
készítek, elnök ur — mondá Merulle, a ti ­
kár - világosán kimutatja, hogy az utóbbi 
években szemmelláthatólag szaporodott a bű­
nösök száma — és pedig főként nem a bo­
londoké vagy alkoholistáké, hanem azoké, 
akiket a szerelem hajtott a fcünre. Az ön 
célja pedig ...

-- Az én célom kimutatni az emberi 
igazságszolgáltatás fölényesen szükséges és 
igaz voltát. Szeriniem máraz i: ke lakban meg 
ke lene értetni az emberi igazságszolgáltatás 
jogosult létezését, hogy már akkor féljenek 
tőle. A civiiizá t világnak nincs joga e'.néző- 
nek " • — ........ 1 '■lenni a bűnösökkel szemben s a hittel 
együtt a szánalomnak is pusz ülni ktl!. Biró 
vagyok és semmi egyéb és azt mondom, so­
hasem kell megbocsátani -- soha, soha 1 
Ez az én meggyőződésem szociális szem­
pontból.

E percben az ajtón kopogtattak s egy 
fiatal nő jött be.

— ön az, Miss Claire ? — kérdé meg- 
l'petve az. elnök. 

— A siobaleány beteg. Én jövök elké­
szíteni Merulle ur ágyát. . .

A sarokbaa álló összehajtható agyat 
felbontotta s szinte hízelegve simította végig 
a takarót s a vánkosokat.

A két férfi abbahagyta beszédét. Tudja 
Isten, talán az anyjukra való emlékezésért, de 
a férfiak mindig bizonyos tisztelettel tekin­
tenek egy ágyat bontó nőre.

- Jó éjt, miss Claire — köszöntették
a távozó leányt. , ,

- ön bizony itt elég nyomorúságban 
van elszállásolva — fordult az elnök a tit­
kárhoz.-- Elhalmozom munkával és még egy 
tisztességes alvólulyről sem gordoskohatom. 
S az ötvenöt éves ember valóban szemre­
hányást érzett e pillanatban. Olyan módon 
beleegyezett, tizenöt évvel fiatalabb felesége 
néhány hónap előtti ama kívánságába, hogy 
külön aludjanak, csakhogy olykor egy mo­
solyban részesüljön az imádott nő részéről.

Miss Claira a gyermekek mellett aludt 
kis fülkéjében és Merulle számára valóban 
nem maradt egyéb he^y, mint az az -gy, 
melyet éjszakára ideállitottak a dolgozószoba
sarkába. , , ,

— S még hozzá dohányoztunk — foly­
tatta az elnök — hamar nyissuk fel az ab 
lakot. Kívülről becsapott a jeges téli lewgö 
és a fehér hólepel szinte vakítóan világított 
be a szobába.

— Jó éjt! Tizenegy óra. A magamfajta 
öreg ember ilyenkor már pihenni lé'. De ön 
fiatal létére, talán még sétál egyet.

Majd Merulle tiltakozó mozdulatára így 
szólt: — Ah igen, ön az estéket mindig itt­
hon tölti. Oh, ön józan ember, talán kissé 
túlságosan józan . . .

És nem vetle észre, hogy Merulle egy 
árnyalattal elsápad.

Másnap reggel már ágyában olvasott, 
midőn a szakácsnő behozta reggelijét.

— Menjen és keltse fel Merulle urat. 
Mielőtt Párisba megyünk, doigozha unk egy 
keveset.

De egyszerre éles. metsző sikoiy hato t 
be a vesztibülből. Kiejté a könyvet kezéből 

. . Mi ez . . . e házban sohasem haliam 
hangos szót, még két kis lánya is tisztelet­
ben tartja a folytonos csendet. A felesege ... 
biztosan a feleségének történt baja . . .

A szakácsnő halálsápadtan, rémült sze 
mekkel rohant vissza :

— Merulle ur! . . .
— Nos ?
— Meghalt, uram ... a széngáz . . . 

nyitva maradt a csap ...
- Ez lehetetlen, — csak elájult ...
Még ezt sem tartotta hihetőnek. Napjait 

folytonos bűn- és balesetek tárgyalásával töl­
tötte, de mivel az az ő házán, *taz ő életén 
kivüi esett
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annak elhárítására. A józan ítélőképes­
ségnek ez a hiánya megdöbbentően 
jellemzi azt a balkáli kormányrendszert, 
amelyet K.nuen gróf nálunk is meg­
honosított és amely egyáltalában nincs 
tisztában a külföldi sajtóviszonyokkal.. 
De hogyan is várjuk a Khuen-kormány- 
tól, hogy a sajtó befolyását respektálja, 
amikor egész uralma a közvélemény 
felrúgására ás a szuronyok hatalmára 
van alapítva ? Az ily elvekkel azonban 
csak ideig-óráig lehet kormányozni. 
Khuen gróf rövidesen meg fog győ­
ződni arról, hogy a sajtó és az általa 
képviselt közvéleménynek lesz elég 
ereje, hogy megbuktassa azt a kor­
mányt, amely szántszándékkal kompro­
mittálja az országot az egész világ élőit, 
csak azért, hogy az osztrák pénzügyi 
érdekek győzedelmeskedjenek.

Közgyűlés előtt.
A jog- és pénzügyi

bizottság ülése.

Csekély érdeklődés mellett folyt le Deb­
recen város jog- és pénzügyi bizottságának 
ülése, amelyen a közgyűlés elé kerülő ügyeket 
készítették elő. Az ülésen Körner Adolf tb. 
főjegyző elnöklete alatt jelen voltak Koncaik 
Lajos főszámvevő, Kernhoffer József, Márk 
Endre dr, Poroszlay László, Rickl Antal és 
Tóth Emil dr jegyző.

A bizottság pártolásra ajánlja Nyílra vár­
megyének a fogoly és fácán tojások védelme 
tárgyában, Szeged városának a tűzrendészed 
törvény megalkotása érdekében és Versec vá­
rosának a bornyilvántartások eltörlése, a bo 
rok értékesítése és a borfogyasztási adó eltör­
lésé tárgyában küldött föliratait.

Kimondta a bizottság, hogy tudomásul 
vételre ajánlja a Debreceni Kölcsönös Se- 
gélyző Egyesület által tett gyermekkórházi ala­
pítványokról szóló alapitó oklevél előkészí­
tését.

Gyorsan a dolgozószoba felé sietett. — 
Alig tudott belépni a fojtó gázszag miatt, 
mely dacára a feltárt ablakoknak, a szoba 
levegőjét betöltötte. S Merulle ott feküdt a 
földön mereven, holtan . . . Látszott, az ajtó 
felé igyekezett, de útközben összeesett. Teste 
már hideg volt.

Az elnök szive most ősszeszoiuh.
— Kéretem miss Clairet, öltöztesse fel 

a kicsikéket s vigye őket gyorsan sétálni, — 
fordult a szakácsnéhoz, — hogy semmiről se 
tudjanak. Maga pedig szaladjon orvosért és 
. . . nem, ne értesítse a rendőrséget. Baleset 
történt és . . ■

E pillanatban miss Claire lépett be.
- Nem, nem baleseti — sikoltá, — ez 

őna?ysága müve. ó ölte meg ő jőtl be éjjel 
és fe,nyitotta a gázcsapot; megölte, mert már 
nem volt az övé, hanem az enyém.

— Mit beszél ?
A ház asszonya is bejött sápadtan, pon- 

gyoláoan, de megfésülve, friss, hideg víz nyo­
mával az arcán; látszott, hogy már régebben 
fenn van.

- Mit beszél ? — ismételie rekedten. 
— Vallja ba, szerencsétlen, hogy maga volt. 
Bosszút állt azért, mert engem szeretett, ak­
kor, amikor magát el akartam kergetni. — 
Vallja be . . . Vallja be !

S mint két dühös tigris, úgy néztek 
eg' másra.

Azután Leiningen Károly gróf aradi vér­
tanú emlékoszlopának költségeire 50 korona, 
özv. Mezei Andrásnénak havi 10, Böszörményi 
István lovas kézbesítőnek 3 havi szabadságidő 
engedélyezése mellett segély címén 50 korona 
és Dóczy Gedeonnak, tekintettel nagy érde­
meire, évi 1200 korona kegydij megszavazását 
javasolja.

A Zenekonzervatóriumnak 500 korona 
segélyt javasol annak kikötése mellett, hogy 
öt tanuló ingyen nyer oktatást. A városi ze- 
nedének a szokásos 8000 korona segélyt hozza 
javaslatba, a pincér iskolánál pedig az évi 
600 korona segély állandósítását.

Az országos tanítói árvaház uj emeletes 
pavilion építéséhez 500,000 darab téglának 
1911-ben való kiadását, vagy e téglamennyi­
ség árának megszavazását hozza javaslatba a 
közgyűlésnek.

Solymossy Elek segély iránt való kéré­
sét tekintettel arra, hogy Solymossy iskoláját 
betegsége miatt nem tartja tovább fönn, tárgy­
talannak tekintették.

A Pavlovics és Szilágyi cég kérését, hogy 
a város a Debrecenbe behozandó tégla meny- 
nyiségekre kövezetvám mentességet adjon és a 
máv. igazgatóságától szállítási kedvezményeket 
eszközöljön ki, levették napirendről, mert e 
kérések elintézése s azok véleményezése a 
kereskedelmi és iparkamara hatáskörébe tar 
tozik. A bizottság különben azért sem tartotta 
időszerűnek a kérdést, mert ma már, amikor 
uj téglagyár is alakult és a régiek is nagyobb 
termelésre rendeztettek be, téglaszükségről nem 
lehet szó s az idegen téglának ilyen kedvez­
mények mellett való behozatala a helybeli tégla­
iparnak csak ártalmára és kárára volna.

Erős harci kedvvel...
A politika eseményei.

Erős harci kedvvel indulok az ütközetbe. 
E szavakat mondta Justh Gyula a független­
ségi és 48-as párt elnöke. Az igazi független­
ségiek vezére tehát harci kedvvel lép be az 
újonnan meginduló politikai életbe, amely mint 
ő mondja harcos lesz. A függetlenségi és 48-as 
párt és vezére tehát kötelességét teljesítve,

Az e nők sz ólni akart, de csak fogai 
vacogtak, nem tudott beszélni.

S a két nő egyszerre kezeibe temette 
arcát. Hogyan, hál inas férfi is létezik, mini 
ez, aki i;t előttük halva fexszik ?

Végre az elnök, mereven tekintve sza- 
kicsnéra, megszólalt:

— Bolondok 1 Hiszen érthető, e rette­
netes pillanatban elveszitleiék a fejüket . . . 
A kulcsot én tettem tegnap a csapba, én 
nyitottam fel véletlenül, ahelyett, hogy el­
zártam volna . . . Retteneles tévedés . . . 
rettenetes . . .

S egy tiltó mozdulattal tovaküldte a 
szakácsnőt, leült Íróasztala elé és néhány 
szót firkantott egy papirosra. A borítékot 
miss Clairenek nyujtofte :

- Vigye ezl a postára . . .
A leány gépiesen vetie át s távozni 

készült, de az elnök hirtelen utána szólt :
— Előbb mégis az ágyra kellene fek­

tetni Merullo urat.
A két nő egy mozdulatot tett, de csak 

miss Claire köze erlett. Renneinonlné megállt 
a holttest előtt mereven s egy lépést sem 
mert tenni.

S ekkor az elnök a fülébe súgta :
- Ezt az embert ön ölte meg l
De a próbát csak a saját kíváncsisága 

kielégítésére rendezte és sohasem szólt sen­
kinek.

teljes erővel log harcolni a nemzetet bomlasztó, 
az Ausztriának cselédül szegődött kormány 
ellen, melynek erkölcsi alapja nincsen s nem 
volt születése első pillanatától kezdve.

A politikai élet megindulásának első jelei 
ma már mutatkoznak és pedig abban, hogy 
politikusok, miniszterek utazgatnak Budapestre, 
Bécsbe. Tárgyalnak már a delegációról, költ­
ségekről, milliókról, a magyar nemzet bőréről, 
csak a választói-jog reformjáról nem.

Justh Gyula Budapesté*.
Justh Gyula, a függetlenségi párt elnöke 

tegnap este Budapestre érkezett. Justh Gyula 
tegnap Makón egy újságíró előtt a következő 
nyilatkozatot tette :

— A párt jövendő magatartásáról nem 
nyilatkozhatom addig, amig partom minden 
egyes tagjával nem beszéltem. Követendő 
magunktartását közös egyetértéssel állapít­
juk meg. Haditerveket nem árulhatok el, 
akkor sem, ha az a terv kész lesz. Takti­
kánkat csak nem szolgáltathatom ki az ellen­
ségnek. De arról biztosíthatom, hogy jó 
egészségben és erős harci kedvvel indulok 
az ütközetbe.

Schönaich, Hasai 
és Georgi.

A hadügyminisztériumban ma fontos ka­
tonai tanácskozás volt. Scnönaich hadügymi­
niszter, Hazai magyar honvédelmi és Georgi 
osztrák honvédelmi miniszterek vettek részt a 
tanácskozásban.

Miniszterek Budapesten.
Serényi Béla gróf magyar földmivelés- 

ügyi miniszter tegnap éjjel 11 órakor Buda­
pestre utazott. — Khuen-Héderváry Károly 
gróf miniszterelnök ma délután 2 órakor héder- 
vári birtokáról rövid tartózkodásra Budapestre 
érkezett. A miniszterelnök e hó 19-én Gesztre 
utazik, hogy részt vegyen Tisza István gróf 
ezüstmenyegzőjén.

A választói jogér*«
A választójog országos szövetsége a nyár 

folyamán báró Bánffy Dezső elnöklésével tar­
tott több végrehajtóbizottsági ülésén az őszi 
nagygyűlések előkészítésével foglalkozott. - 
A legelső választójogi nagygyűlés e hó 18-án 
Szatmarott lesz. ahol a szövetség képviseleté­
ben báró Bánffy Dezső v. b. t. t., ifj. Erdélyi 
Sándor, Kelemen Samu erszággyülési képvi­
selők és dr Blauner Mór ügyvéd fognak be­
szédeket mondani. Szeptember 25 én Kapos­
várott, Békéscsabán és Kispesten lesznek a 
szövetségek gyűlései. A választójogi szövetség 
eddig huszonöt városban és pedig Kassán, 
Szegeden, Erzsébetfalvan, Soltvadkerten, Lo­
soncon, Lúgoson, Nyvrgesuj falun, Újpesten, 
Kecskeméten, Jászberényben, Cegléden, Sop­
ronban, Resicán, Mezőtúron, Nagyszombatban, 
Pécsett, Nyitrán, Győrött, Széchényi-telepen, 
Szombathelyen, Pápán, Székesfehérvárott, Nagy- 
kikindán, Versecen tartott nagygyűléseket és 
az általános, egyenlő és titkos választói jog 
érdekében a képviselőházhoz intézendő kér­
vényeket legközelebb nyújtják be a parlament­
nek. Úgy értesülünk, hogy nemcsak a Jusfh- 
pártnak, de a munkapártnak több igen tekin­
télyes és kiváló tagja vállalkozott e kérvé­
nyeknek a képviselőházhoz való benyúj­
tására.

Október hó 1-ső vasárnapján a Justh- 
párt Makón az általános titkos választói jog 
érdekében népgyülést tart, amelyre Justh 
Gyula Bánffy Dezső bárót is meghívja.

HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdája

Piacz-utcza 12. sz. a-Per
HAAS FULOP és FIA czégeié!

szőnyegek onasi
választékban

Piacz-utcza.
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Védekezés a kolera 
ellen.

Ankét a főkapitányságon.

A mindinkább fenyegetően terjedő s a 
fért őzésckkel az ország középpontja és fő­
városa felé haladó kolera veszedelem mind 
s flifbfen jeknlkerő esetei kétségtelenné te­
szik, hogy a kolera, ha csak elejét nem tud­
ják vern i, még nagy bajt fog okozni.

Az ország területén a legutolsó napok­
ban előfordult számos megbetegedés és ha­
lálozás arra serkentette a debreceni rendőr­
séget, hogy minél nagyobb óvóintézkedést 
tegyen meg a veszély elhárítására.

Körner Adolf tanácsnok tegnap dél­
utánra értekezletet hívott össze a főkapitányi 
hivatal helyiségébe, ahol megjelentek dr Tü­
dős Ká'mán, Rostás István főkapitány s a 
kerüieti orvosok.

Az értekezlet elhatározta, hogy terje­
delmes elsborálumot terjeszt a városi tanács 
elé, melyben számos intézkedés megtételét 
javasolja.

Nevezetesebb óvóintézkedéseknek tartják 
az utcai nyílt árkok, terek, főként a mellék­
utcák kitisztítását s ezt kérik a tanácstól. Az 
összegyűjtött szemét elhordását azonnal kell 
teliesitenni, továbbá tekintettel a munka nagy­
ságára és sürgőségére a tisztogatáshoz mun­
kások szerző diétásét javasolja az értekezlet.

Eddig a koleragyanns betegek meg­
figyelése körül nehézségek voltak, mert nem 
volt gyorsan orvos. Az értekezlet ajánlja az 
állandó orvosi inspekciós szolgálatot. Miután 
a kerületi orvosok hivatali elfoglaltságuk 
miatt erre alkalmatlanok, a tanács magán­
orvosokat fog felkérni a napi inspekcióra. 
Fontos még a kolerás területről érkező em­
berek megfigyelése. Eddig az egyszerű meg­
figyelési rendszer szerint jártak el. Tudni­
illik, hogy a gyanús beteget az orvos öt 
napon át meglátogatta. Ezután a gyanús 
egyének a járványkórházba kerülnek s a 
szigorított vizsgaai (survoillence) lesznek 

alávetve.
Az értekezlet által tett előterjesztéssel a 

a város tanácsa hétfői ülésén foglalkozik.

Vitális katonaruhában.
Kisiklott egy rendőr kezéből.

A Vitális-legendának most már se vége* 
se hossza. Mint a romantika kék virágát, 
úgy fonja kórül a hires bihari betyár alakját 
a nép naiv lelkesedése, mesé'ő fantáziája.

A_ biharmegyei csendőrség áltat vont 
gyűrűből kisiklott Vitális, ez most már bizo- 

Es -'hány csendőrpuska csak van a 
megyében, az mind ütheti a lába nyomát. 
Most már kitágult a gyűrű. Nagy a velószi- 

^ *108y Vitális egérutat lalalt és Békés
v rmegyében ütötte fel a tanyáját. Az ü dő- 
Mtt vad a szeretőiéhez ment megpihenni, 

zeghalmon, Békés megye határában lakik 
pgy kaekiás menyecske, aki lángot gyújtott 
vitális szivében.

Ennél a kacér asszonynál volt a napok­
én látogatóban Vitális. így mesélte legalább 

—kély csendörfóhadnagynak egy Miklóssv

Gyuiáné nevű asszony, aki találkozott is Vi­
tálissal. E nyomon aztán hajszolni kezdte a 
békésmegyei csendőrség a betyárt Füzesgyar­
mat, Szeghalom környékén.

Közben egy mezőőr is jelentkezett a fő­
hadnagy előtt, aki elmondta, hogy az ország­
úton egy gyanús emberrel találkozott, akire 
teljesen ráillik a Vitális személyleirása. Ron­
gyos vadászruha volt rajta és puska a vállán. 
A mezőőr orvvadásznak gondolta és igazo­
lásra szóiiiolta fel, de a vadaszruhás ember 
nem reagált a felszólításra, hanem beugrott 
a kukoricásba és eltűnt.

E hírek alapján Herkély főhadnagy sok 
csendőrt összpontosított Szeghalmon. A gyu­
lai szárnypararcsnokság is in’ernált oda a 
megyebeli őrsökből. A csendőrök Szeghalom, 
Füzesgyarmat. Vésztő és Körösladány hatá­
rában cirkálnak, de mindeddig nem értek el 
semmi eredményt.

Amig a csendőrség az egész környéket 
felkutatta Vitális után, azalatt csakugyan Szeg­
halmon járt a gyilkos és csak egy rendőr 
ügyetlenségén múlt, hogy nem került a tör­
vény kezére.

Békéscsabáról tá viral ózzák, hogy egy 
szeghalmi rendőr találkozott Vitálissal, be 
szélt is vele, de igazolás után szabadon bo­
csátotta.

A dolog úgy történt, hogy egy szeg­
halmi korcsmában hangos mulatozás volt teg­
nap. Egy katonaruhás, középkorú férfi mula­
tott ott. A rendőr bement a korcsmába és 
igazolásra szólította fel a katonát. Ez minden 
zavar nélkül előadta, hogy ő tényleges ka­
tona, de most szabadságon van. A rendőr el­
fogadta az igazolást és nem törődött többé a 
dologgal.

Később kiderült, hogy a kafonaruhás 
ember Vitális volt. Teljesen ráillik a betyár 
személyleirása.

Valószínűnek tartják, hogy Vitális egy 
szabadságolt katona ruháját kerítette meg 
valahogyan Szeghalmon és most ebben buj- 
dosik.

A csendőrség ezen a nyomon kutatja 
most Vitálist.

A hajdumegyei 
népszámlálás.

Előértekezlet a vármegye- 
házán.

Ma délelőtt kilenc órakor tartották meg 
a vármegyeházán azt az értekezletet, ame­
lyen a vármegye területén folytatandó nép­
számlálási munkálatokat beszélték meg a 
járások és községek vezető hivatalnokai.

Az értekezleten Kovács Gyula alispán 
elnöklete alatt résztvettek a vármegye tiszt­
viselői és körjegyzői, tanítói és birtokosai, 
akik a január hó 1 -étöl 10-éig megejtendő 
népszámlálás munkálataiban «észt fognak 
venni.

A gyűlés megnyitása után Dávidházy 
Sándor tb. főjegyző főiolvasta és ismertette 
a miniszteri utasítást, valamint a statisz­
tikai hivatal tájékoztató leiratát.

A jelen voltak közül többen kérdéseket 
intéztek a nagy munkálat lefolytatásáról, a 
melyek a hivatalos utasításban homályosan 
voltak elmondva. A kérdésekre a felvilágo­
sításokat megkapták az illetők s igy most 
teljesen tisztában vannak a népszámlálás 
minden részletével azok is, kik egyet-mást 
nem értettek meg.

Ez értekezleten a népszámlálási bizto­

sok megválasztásáról még j?nem volt szó, 
mert azokat Kovács Gyula alispán később 
fogja kinevezni. Az alispán a főszolgabiró- 
ságokhoz körrendeletét intéz s utasítja, hogy 
a kerületeket osszák be és hozzanak javas­
latba olyaa egyéneket, akik a népszámlálás 
lelkiismeretes és pontos teljesítésére alkal­
masak. E javaslatok alapján fogja Kovács 
Gyula alispán kinevezni az illetőket.

A mai értekezleten megállapították még, 
hogy egy-egy számláló-biztosra 200 ház, 
átlag 1000 lélek összeírása fog esni. A bel­
területen 5 korona, a külterületen 6 korona 
lesz a napidij.

Ajánljuk kitűnő szerkezetű, kipróbált, 
megbízható járású

ZSEBÓRÁINKAT.
■ cíjcnci HcUvcZiiicIIjgS íJrOllj JOIallc
mellett bocsátunk rendelkezésűkre.

Közelit az ázsiai rém.
Fenyegető hírek a 

delemről.
vészé-

Az ázsiai rém, amelyről hivatalosan 
konstatálták, hogy sok áldozatot szedett már 
az ország különböző helyén, már a főváros 
közelében van és egyre jobban szorongatja 
Budapestet. Bebizonyított dolog immár, hogy 
a Duna vize meg van fertőzve, hullámaiban 
tenyésznek a gyilkos bacillusok, amelyeket a 
rajta élő dolgos hajós nép hm col szét a 
dunamenti városokba, községekbe. A hatósá­
goknak minden igyekezete hajótörést szen­
ved s legföljebb csak csökkenthetik a vészé 
delem nagyságát, de pusztító útjában meg 
nem akadályozhatják azr.

A baj igen nagy, mert ha egyszer a ko­
lerát behurcolták Budapestre, akkor a fővá­
rosból a vidékre is föltétlenül elszármazik a 
járvány.

Veszedelmes be­
teg a fővárosban.

A „Szondy" gőzös, melyről tegnap Sze- 
kulics Lajos fűtőt kolera gyanús tünetek kö­
zött bevitték a járvánvkói házba, sárga lobogó

Debreczen, Piac-ufcs
Alepliialoll 1899.

41. A FCtíizstiével éppen szemben.
Megyei telefon 435 szám

Ajánlja a közelgő f^rfj= fín= pq frVPTmplí ClflÖít kalap®k'. 8ap,lt^

tűnő olcsó 1 rinntu egyedüli elárusító helye. - központi
árak mellett. mLÚVUUV vl|JUh' címre tessék figyelni!

Képes Árjegyzék kívánatra bárhova Ingyen és bérmentve.
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alatt vesztegzár alatt áll a Dunán. A hajót 
tegnap fertőtlenítették.

A hajón levő tizennégy utas őt napig, 
mig a vesztegzár ideje el nem múlik, a hajón 
marad.

A vesztegzár alá helyezett hajósokat hi­
vatalból táplálják.

A tiszti orvos a következőképpen nyi­
latkozott az esetről:

— Szekulics fűtőt megvizsgáltam és ko- 
leragyanusnak találam. Arról, hogy tényleg 
a kommabacillusok fertőzték-e meg, mégnem 
lehet beszélni, az majd csak a betegség le­
folyása alatt, a járványkórházban lesz meg­
állapítható. De ha tényleg ázsiai koleráról 
lenne szó, úgy határozottsággal meg lehet 
állapítani, hogy a Duna vize meg van fer­
tőzve.

Budapest közelében.
A főváros közvetlen közelében, Rákos- 

szenfmihályon, Laczkó Károlynén kolerát 
állapított meg a járásorvos. Pestvármegye 
alispánja megtette a legszigorúbb óvóintéz­
kedéseket a veszedelmes betegség terjedé­
sének meggátolására. A fertőzött vidékről 
érkező egyének állandó megfigyelés alatt 
állanak. Harta községben, ahol Schneider 
Péter ázsiai kolerában meghalt, a lehető leg­
gondosabb óvóintézkedéseket foganatosítot­
ták. Az ápolókat öt napig megfigyelés alatt 
tartj ák, a lakást ás bútorokat fertőtlenítették, 
járványbizottság alakult meg, szigorúan fel­
ügyelnek a köztisztaságra és az ivóvízre, a 
korcsmák záióráját kilenc óróra korlátozzák 
és mulatságokra engedélyt nem adnak ki. 
így remélhető, hogy a főváros közvetlen 
közelében meg lehet akadályozni a járvány 
terjedését.

Rákoskeresztúrról jelenük, hogy Laczkó 
Károlynéról, aki gyanús tünetek között halt 
meg, megáilapiíolta a hivatalos vizsgálat, 
hogv hosszabb idő ó'a tüdővizenyőben szen­
vedett és agyvérzésben halt meg.

Mit mond a bakterio­
lógiai intézet vezetője

Preizs Hugó dr, az egyetemi bakteri­
ológiai intézet ve.etője egy újságíró előtt 
a kővetkezőképpen nyilatkozott a kolera­
járványról.

— A helyzet egy cseppet sem vigasztaló 
— mondta. — A Duna inticiálva van végig 
az országon: Csúza, Vörösmart, Mohács, 
Kalocsa, Kőmlőd, Haria, Dunaföldvár, Duna- 
almás, Gönyő, Nagyhajós, Medve, Ujheiyjóka, 
Pozsony. Hogy a Duna meg van fertőzve 
kolerabacilustól, bizonyos, mert nyivánvaló 
fertőzés. Hogy miképpen történt a fertőzés, 
nem lehet kinyomozni. Valószínű, hogy egy 
ismeretlen hajóról származik a veszedelem 
Azt azonban éppen olyan joggal lehet állí­
tani, hogy még Ausztria fertőzte meg Magyar- 
Oiszágot, mint hogy Magyarország Ausztriát. 
Hogy most Ausztria és Románia védekezik 
el énünk, nem hibáztatjuk érte. Okos politika 
ez. Bárcsak nálunk is komolyabban verték 
volna eleinte a dolgot.

— Történt talán mulasztás ?
- Erről nem akarok nyilatkozni. Sok­

kal íontosabbb, hogy ha már itt a veszede­
lem, óvjuk tőle a népet. Ez a helyes eljárás 
a helyett, hogy megnyugía ó kommünikét 
bocsátunk ki, inkább hangoztatjuk, hogy 
kolera terjedni fog. Nekem az a véleményem, 
hogy a kolera terjedni fog, sőt ha a télen 
ela'szik, a tavasszal újra feltámadhat.

— Budipest elkerülheti-e a kaiér t?
— I'élő, hogy nem.
— A budapes'i ivóvíz nem veszed lines.

Egyelőre nem, de ha még íertőzőtlebb 
lesz a Duna, nem lehetetlen, hogy bacillus 
kerül az ivóvizünkbe is. Én már most is 
forralt vizet iszom.

Románia a magyar 
ellen.

A MÁV. igazgatósága jelenti: A román 
kormány elrendelte a Predeálon át Romá­
niába menő utasok és podgyászok fertőtlení­
tését. Az utasok összes élelmiszerei elkoboz­
talak és megsemmisiítetnek.

Uj halott Mohácson.
Pécsről jelentik, hogy Kugler Jánosné, 

aki széntolással kereste kenyerét, Mohácson 
tegnap a késő délutáni órákban koleragyanus 
körülmények között megbetegedett. Beszállí­
tották a járványkórházba és lakását a Rókus- 
ulcában, a külvárosrészben, fertőtlenítették, 
hozzátartozóit elkülönítették. Kugierné legnap 
este meghalt. A 69. gyalogezred közlegényé­
nek, aki koleragyanus körülmények között 
megbetegedett, ürülékét a bécsi bakteriológiai 
intézetnek küldötte fel az ezredparancsnok- 
ság megvizsgálás végett. A bakteriológiai in­
tézet megállapította, hogy a beteg közlegény 
nem kolerában szenved.

Három halott Kalocsán.
Kalocsáról táviratozzék : Tegnap kole­

rában ismét három ember meghall. — Négy 
újabb megbetegedés történt. Az állapot ret­
tenetes. Járványkórház nincs. Erre a célra 
egy aktot alakítottak át. Az utcákat egy mo­
csár fertőzött vizével öntözik. Járványbizott­
ság nincs.

Hat uj eset.
Újabban hat esetről állapította meg a 

bakteriológiai intézet, hogy kolerabetegedé- 
sek. Ezek: Bozolán József Szegszárd, Ke­
resztes József Ercsi, Vilcsics Pál Esztergom, 
Varga József Ercsi, Kémünk József Mohács, 
Köves János Szőny. Eddig összesen -1 ese­
tet állapítottak meg.

Amíg a temetés ceremóniája kezdődik, a 
szomszédok tartják szóval a temetésre gyüle- 
kezetteket. Elmondják, hogy az öreg érezte a 
halálát :

— Szeretném — mondta egy órával a 
halála előtt — ha eldanonátok a nótámat.

És az üvegesedé szeméből szivárgott a 
könv, a szája körül derűs árnyékok suhantak 
el, amikor meghallotta a nótát :

A deszkást kidiilt bedült csárdába
Nagyot iszik Dobos Gábor buvába.
Hóka lova a pitarba kikötve,
Ezer pengő a tejére kitűzve . . .
Most jön a halottaskocsi. Négyescug — 

mondogatják. Négy fekete ló huzza a cifra 
szekeret, mely oda kanyarodik a ház elé. A 
papok is megérkeztek: a gör. kath. egyház 
tagjai. Beszentelik ravatalán a koporsót, ams. 
!yet az udvarra visznek :

- Damnye ndure te szprenoj — kezdik 
a szomeruságos szertartást. Bizony nem sirt 
senki. A koporsó fölött galambok röpkö ttek. 
Egy fekete macska nyivakolva húzódott a ko­
porsó után. Az udvar megtelt nehéz tömjén- 
szaggal. A közelből idehallatszik a gyárak 
zúgása.

S viszik a hatott betyárt harangzúgás 
közt a temetőbe . . .

Eltemették az utolsó 
debreceni betyárt.
Dobos Gábor temetése.

Tegnap temették el Nagyváradon Dobos 
Gábort, a becsületben megőszült utolsó debre­
ceni szegény legényt. Temetéséről Nagyvárad­
ról a következőket Írják :

Bányasor első számú házának alacsony 
utcai ablaka fölött zöldre fakult gyászzászlót 
himbálgatott a szél. A kapuban zajos gyüle­
kezet. Leginkább asszonyok. Az udvar is te­
listele. A szép, tiszta udvar, amelyben a háziúr 
Dobos Gábor gazdálkodott. Látszott, hogy 
rendhez szokott ember volt. A szoba, ahol a 
hires öreg betyár ravatalának a gyertyái lobog­
tak fekete bakacsinnal bevonva. Fala, tükre, 
mindene. A szép, cifra érc koporsót most szö­
gezik le. Az asszonya szomorúan rendezi el a 
szemfedelet s a tetejére tesz egy csinált virág 
koszorút.

Az udvaron egyre gyűl a nép. Nagy a 
tolongás. Még a házzal átellenben a szőllősi- 
réten is feketedik a nép. Kalapos, finom kis- 
asszonykák is jöttek a vén szegénylegény te­
metésére.

Aztán összesúgnak az öreg asszonyok s 
titkon mutogatnak egy megroggyant vén em­
berre, aki levett kalappal áll a kamara mel­
lett s a szája értelmetlenül mozog :

— Ez is itt van. Cimborája vöt az 
öregnek . . .

Véghiiulás.
Csak rövid ideig. 

Az üzlet áthelyezése miatt
végeiadás férfi-, ix@i- 
és gyermekcipőkben,
fialap- és fsrfi-tiiöBt cikhekhBii.
Minden áron alul adatik el.

Glück Ede
a Kőtemplommal szemben. Bai*ak.

Szőke Jenőt felmen­
tették.

Izgalmas jelenetek a tár­
gyaláson.

Az ország figyelme szegeződött a 
balassagyarmati tárgyalás felé, vájjon 
fölmentik-e a Széchényi dráma szomorú 
s megtört hősét Szőke Jen) doktort, 
vagy nem.

Ma délután hat órakor azután el­
dőlt a kérdés és a polgárbirák kimond­
ták, hogy Szőke Jenő ne n bűnös, a 
verdiktre ezután nem következett egyéb, 
mint a vádlott felmentése.

A rettenetes izgatottság annyira 
megviselte Szőkét, hogy az ítélet ki­
hirdetésekor összeesett s elájult.

A kérdések.

A mai tárgyalást fél 10 órakor nyitotta 
meg az elnök és bemutatta az esküdlek elé 
terjesztendő következő megállapított kér­
déseket :

I. Főkérdás : Dr Szőke Jenő vádlott 
bünös-e abban, hogy 1910. június hó 25-én 
dr Reök Ivánt szándékosan, de nem előre 
megfontolt szándékkal, forgópisztolybul 
irányzott lövésekkel agyonlőtte, de ezt oly

■el
e:
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körülmények között követte el, amelyek 
szabad akaratinak elhatározási képességét 
Korlátozta ?

11. Mellékkérdés: Ha igen, akkor:
aj vádlott ölési szándéka erős fel­

indulásban követett-e el és erős felindulás­
ban keletkezett-e és ezt rögtön végre is 
hajtotta ? Igen vagy nem ?

b) Az ölési szándékot az okozta-e, 
ho’y a vádlott feleségével Reök Iván há­
zasságtörést követett s ez által a vádlott 
R<ők Ivánt súlyosan és jogtalanul megsér­
tette ? Igen vagy nein ?

A védők fel akartak szólalni, de az 
■elnök közbevágott és azt mondotta, hogy 
ezek a kérdések nem véglegesek.

A vádbeszéd.
Dr Hérey ügyész : Mióta hazánkban az 

eskíidtbirósági intézmény rendszeresittetett, a 
jogi szaklapok állandó vita tárgyává tették, 
hogy ezen intézmény nyereséget jelent-e az 
igazságszolgáltatás tekintetében vagy nem. 
Sok: n azt mondják, hogy nem. A vádható­
ság ez alkalommal nem szándékozik bírála­
tot mondani, de utal a legelőkelőbb jogi 
folyóirat azon cikksorozatára, amely kimu­
tatta, hogy az esküdtszéki intézmény által a 
szónoklat művészete jutott fontos jelentőségre. 
Az ügyész azonban kijelenti, hogy ez alka­
lommal nem szándékozik a szónoki hatás 
eszközeivel dolgozni. Az esküdtekhez egyszerű 
okfejtéssel kivan fordulni, akiknek nagyrésze 
eddig hivatalosan jogi kérdésekkel nein fog­
lalkozott. Első sorban felvilágosítani kívánja 
arról, hogy itt nem valami komplikált esettel 
állanak szemben. Ez az eset igen egyszerű 
és semmiképpen sem érdekli meg azt a rend­
kívüli szenzációt, amelyet bizonyos részről 
neki tulajdonítani akarnak. Vádlott itt előadta 
élettörténetét, ennek azonban az ügy editá­
lására semmi vonatkozása nem lehet. Amit 
vádlott gyermekéveire nézve előadott, az nem 
lehetett kihatással az ő későbbi cselekede­
teire, mert a közéletben elég eredményes po­
zíció tudót! magának kivívni. Vádlott házas- 
életének vázolásával az ügyész kije enti hogy 
a válás gondolala nem először me> ü i fd 
vád olt agyában, mert hiszen a noffmann-féle 
ilí elégszer megvitatott esetnél bebizonyoso­
dott, hogy véd őit jogosan élhetett volna a 
gyanúval, hogy hitvese veie szemben a kö­
teles hűséget és hitvesi szeretetet nem tartotta 
be olyan lelkiismeretességgel, mint ahogy a 
férj ezt nejétől rendszerint megkövetel­
heti,

— Az ügyész ezután vázolja a bűntény 
elkövetését megelőző eseményeket. A tanú­
vallomásokból, de magának Szőkének itt 
lett vallomásából is beigazolást nyert, hogy 
a vádlott jul. 25-én reggel 6 óra tájban nyert 
biztos tudomást neje hűtlenségéről. Mit tett 
erre a vádlott ? Tegnap 6 óra után még 
elment irodájába, ott beszélgetést folytatott 
ügyfeleivel, a borbélylyal, ezt nyugodtan 
elküídötte és ennek eltávozása után magára 
vette felöltőjét és ellátta magát azzal a forgó 
pisztollyal, a melylyel tettét elkövette. Be- 
igazolast nyert az is, hogy a vádlott reggel 
nem a postára ment, hanem lakásának kör­
nyékén fel- és alásétálgatott és leste mikor 
jön ki Reök Iván lakásából. Ekkor aztán 
lépéseit megszaporilva, hirtelen átvágott a 
túlsó oldalra és közvetlen közelről intézte az 
az első lövést áldozatára. A vádlott tudatos­
ságára és kegyetlenségére vall az, hogy első 
után. midőn áldozata egy fa mögé bujt és 
igyekezett magát védeni, a vádlott célozva és 
a legnagyobb kegyetlenséggel többszőr egy­
másután rájött. Beigazolást nyert az is, hogy 
vádi ott az égé z utón lakásától a tett elkö­

vetésének színhelyéig jobb kezét a zsebében 
tartotta és revolverét szorongatta. Ügyész 
ezután rátért a vádlott magánéletére is és 
kimutatja, hogy a vádlott maga sem állott a 
házassági erkölcs olyan magaslatán, hogy 
jogosítva volna az erkölcsbiró szerepét ját­
szani. Az orvosszakértők véleménye meg­
állapította, hogy a vádlott sem azelőtt, sem 
a tett elkövetésekor nem szenvedett a szabad 
akarat elhatározásainak olyan korlátozásában 
amely cselekedetének tudatosságát és beszá- 
milhatatlanságái csökkentené. Ha mindezeket 
mérlegelés alá veszik az esküdtek, nyugodt 
ldkiismerettel felelhetnek az első kérdésre 
igennel. A második és harmadik kérdésnél 
az “esküdtek tegyék megfontolás tárgyává 
vájjon meggyőződlek-e és egész nyugodt 
lelkiismerettel vallhatják-e, hogy a házasság­
törést tényleg Röck Iván követte-e el.

Az ügyész beszéde után elnök az ülést 
öt percre felfüggeszd és azután következnek 
a védőbeszédek, amelyet Kenedi Gáza dr és 
Feledi Jenő dr mondott el.

Az ügyvédek után Szőke Jenő dr kö- 
nyekig megható beszédet mondott, a terem­
ben mindenki könyezett és nem egyszer 
hangzott föl a hallgatók soraiból hangos 
zokogás.

— Esküdt uraim — mondta Szőke — 
ne büntessenek meg még jobban. Itt állok 
már testileg, lelki eg megtörve. Eresszenek 
haza a gyermekeimhez.

Az ítélet.
Este hat órakor mondta el az elnök a 

rezümét, mire az esküdtek visszavonultak s 
hosszú tanácskozás után tértek vissza.

Arra a kérdésre, hogy bünős-e Szőke 
Jenő dr abban, hogy 1910 junius hó 23-án 
Reök Iván drí szándékosan, de nem előre 
megfontoltan, forgópisztolylyal lelőtte ? — az 
esküdtek nemmel feleltek.

A verdikt kihirdetése után beszólitották 
Szőke Jenő drt, aki fehéren az izgalomtól 
jelent meg két szuronyos fogházőr közölt.

Az elnök azonnal kihirdette az ítéletet, 
amelyszerint Szőkét a bíróság felmeníi.

E pillanatban Szőke nem bírva e! az 
izgalmakat, ájullan rogyott össze.

A hallgatóság az Ítéletet megéljenezte.
Szókéné beszél.

A tárgyalás megkezdése előtt Szókénét 
fölkereste egy újságíró, aki ágyban fekvő be­
teg s nővérei ápolnak.

Szókéné ezt mondta:
— Rendkívül megnyugtatott a tegnapi 

tárgyalás eredménye. Barca dr, ez a tekin­
télyében megőszüli ügyvéd és Szénié járás- 
biró, a becsületességnek ez a mintaképe, 
oiyan erkő esi bizonyítványt állítottak ki az 
uramról, amelyet ő megérdemelt s amelyre 
még marasztaló Ítélet esetén is büszkén hi- 
vatkozhatik. Bármiként forduljon is férjem 
sorsa: mint ember jellemtisztán állhat a 
közönség elé. De hiszem, hogy férjemet 
felmentik.

— És mi lesz, ha felmentik ?
— Bizony arról még nem gondolkoz­

tam. De hiszem, bogy férjem meg tud és 
meg fog bocsájtani Ha nekem nem is, de 
gyermekeinek, akiknek anyja vagyok s nem 
is kívánok ezután más szerepet, mint azt, 
hegy gyermekeim mellett lehessek. Elvo­
nulnánk messze tájra.

Olyan helyre, ahol senki minket nem 
ismer. Férjem munkás ember. Hiszem, hogy 
bármerre vet a végzet, meg tudja keresni 
kenyerét. Én magam ma még jó szót se 
kérek tőle. Vezekelni kívánok mellette. — 
Tán, nagy idő múltán, ha az idő fehérre 
föstötte fekete halamat megkapom tőle a 
teljes megbocsáj ás első csókját. Fiatal ész' 
szel még most sem tudom elbírálni, hogy 
mi történt velem. De nem is törődöm a 
múlttal. Várom a féljem kiszabadulását.

a wi.iiz hAr- éa Hthiumos gyógyforrás

lyagbajoknil, köszvénynél, ezukor- 
ií, vörhenynél és hurutot bin tet­vese- és hóly

betegségnél, --------- , ,,máknál kitűnő hatású.
Természetei vaimentei ••▼anyun*. 

Kapható áaványTtskereekedósekben éa gyógyasertárakbau.

SCHULTES ÁGOST XÄÄi.

ÚJDONSÁGOK
— Vasárnapi istentiszteletek. Holnap, va 

sárnap az ev. ref. templomokban az isten- 
tisztietek a következő sorrendben fognak 
megtartatni: a Nagytemplomban prédikál Uray 
Sándor lelkész, a Kőtemplomban 9 órakor 
Biró János lelkész, a Kistemplomban 11 
órakor Szele György lelkész, a Kossulh- 
utcai templomban Jánosi Zoltán lelkész, az 
Ispotálylemplomban Könyves Tóth Kálmán 
lelkész, a városi szegényházban Hajdú Zsig- 
mond püspöki titkár, a Csapókerti imaház 
Kovács János valiásoktató lelkész, a Homok­
kerti imuházban Bereczky József főiskolai 
szénior.

— Kinevezések. A vallás- és közoktatási 
miniszter Oláh Mosolygó Anna lanilónőt a 
dorogi iskolához, — Balogh Ferenc fencsi,, 
Rá'hőnyi Lajos okleveles tanítót pedig a deb­
receni állatni tanyai iskolához nevezte ki ta­
nítókul. A kinevezéssel végre hosszú es in­
dokolatlan, valamint káros huzavona után 
tanítókat nyert a debreceni tanyai iskola.

— A Csokonai-kör részvéte Barcsa János 
dr halála alkalmából. Barcsa János dr hirte­
len halála súlyos veszteséget jelent a Csc- 
konai-körre nézve is, amelynek egyik leg­
buzgóbb, legs-crgalmasabb választmányi tagja 
s egy darabig ereklye ári őre volt. Vesztesé­
gének kifejezésére a Csokonai-kör elnöksége 
koszorút helyez az elhunyt ravatalára, felhívta 
s ezúton is felkéri a választmány tagjait, hogy 
a megboldogult tagtárs végtiszfességtételéis 
minél számosabban jelenjenek meg ma dél­
után 3 ólakor a Darabos-utcai gyászháznáí 
az elnökség egyszersmind azt is tudat a a 
választmányi tagokkal, hogy a szombatra hir­
detett választmányi ütést, a temetésre való te­
kintettel, hétfőn délután 4 órára leszi át.

— A debreceni huszárok Vilmos császár­
nál. A debreceni 7-ik számú Vilmos neme: 
császár és porosz király nevét viselő huszár­
ezred tisztikarának küldöttsége e hó 20-án, 
Vilmos császár Bécsbe érkezése napján dél­
előtt tizenegy’ órakor Schönbrukba megy, ahol 
tisztelegni fog a császárnál abból az alkalom­
ból, hogy a császár 25 év óta tulajdonosa az 
ezrednek. A küldöttség üdvözlő iratot és egy 
szép diszkardot fog átnyújtani Vilmos csé 
szárnak.

— A református főiskola Barcsa János 
dr haláláról. A ő .uco a tanári kara a kővet­
kező gyászjelem t adfa ki: A B. F. R. A.. 
A debreceni reformé us főiskola tanárkaraL 
mély fájdalommal tudatják szeretett kartár­
suknak dr Barcsa János tanitóképzőintézeh 
rendes tanárnak e hó 15-ik napján, déli 12 
órakor, munkás életének 39-ik, tanári műkö­
désének 12-ik évében hekövetkezett gyászos 
elhunytál. Temetése a D traoos-utca 25. sz. 
háznál, folyó hó 17. napján délután 3 óra­
kor tartandó gyászos szertartás után a Péter- 
fia utcai temetőben fog végbemenni. A lan­
kadatlan munkából kován kidőlt kartársat 
gyászoló családdal együtt fájó szívvel kisér­
jük utolsó útjára.

— Magyar név. A hivatalos lap közli, 
hogy a be ügy miniszter Böhm Rezső debre­
ceni lak m k meg ngedte, hogy nevét Be- 
nedek-re változtassa.



D E B R E C Z 1910. szeptember 17.

3W

— Halálozás. Vettük a következő gyász- 
jelentést : Gebauer Károly az elhunytnak férje, 
Ugv a maga, valamint az összes rokonság ne­
vében is, fájdalomtól megtört szívvel tudatja, 
hogy a felejthetetlen szerető jó nő, testvér, 
meny, sógornő és rokon Gebauer Károlyné 
született Ványai Fodor Zsuzsika folyó hó 15-én 
deli 1 órakor, életének 50-ik, boldog házassá­
génak 30 ik évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Kedves halottunk hült tetemei folyó 
hó 17-án délután 3 órakor fognak a Homok 
kert Hid-utca 8 ik számú gyászháznál, a refor­
mátus egyház szertartása szerint tartandó ima 
után, a Kossuth-utcai temetőben levő családi 
síi boltba örök nyugalomra helyeztetni. Debre­
cen, 1910 szeptember hó 15. Áldás és béke 
drága porain ! Testvérei : ványai Fodor József 
nejévei szül. Vragassy Annával. Ványai Fodor 
Juliánná férjével Polgár Dániellel és gyerme­
keivel. Anyósa : özv. Gebauer Frigyesné szül. 
Gohl Juliánná. Sógorai és sógornői : özv. Ge­
bauer Ferenczné szül. nagybócsai Sárközy 
Mariska gyermekeivel. Gebauer Kálmán nejé­
vel szül. Németh Gizellával és gyermekeivel. 
Gebauer Ida férjével Segesváry Dezsővel és 
gyermekeivel.

— A nyíregyházi ipar kiállítás bírálói.
A nyíregyházai gazdasági é- ipari kiállítás 
ipari részének fiiraló bizottságába a rendező­
ség kérelmére, a kereskedelmi és iparkamara 
Dávidházi Kálmán vezetésével Fuchs Janos 
Nagy Béla, Vámos Károiy, Varjassy Imre 
kiváló debreceni iparosokat ielőlt meg ta­
gokul.

- A tisztviselőtelep csatornázása. A deb­
receni tisztviselőtelep most azt kérte a város 
kőzőnségéiől, hogy a telep utcáit csatornázza. 
A kérelmet előreláthatóan teljesíteni fogják.

— A korcsmák vasárnapi zárvatartása.
Az állandó választmány mai ülése kimondta, 
hogy a közgyűlésnek pártolásra ajánlja Zó­
lyom vármegye közgyűlésének ama főiiratát, 
amelyben a korcsmák és italmérések vasár­
napi zárvatartásának törvényben való kimon­
dását kérik.

— Telekvételek. Körösi János Kigyó- 
utca 4. számú házat 16,000, özv. Balogh Jó 
zsefné és társai Darabos-utca 17 számú 
hazát 52,000 kotor.áéit megvételre ajánlotta 
a városnak. Tar Mihály viszont ajánlatot tett, 
hogy négyszögölenként 1 korona 50 fillérért 
megveszi a tégláskerti II. járásban özv. Tor- 
dai Gáborné telke előtt fekvő 275 négyszögöl 
területet.

— A vármegyeházai szerencsétlenség. -
Két nappal ezelőtt a vármegyeháza tetejéről 
egy Marosán György nevű fiatal kőmüvesse- 
géd lezuhant s roppant súlyos sérüléseket 
szenvedett. Marosánt a mentők a kórházba 
szállították, ahol azonban nem tudlak rajta 
segíteni Most értesülünk, hogy Marosán a 
sérüléseibe belehalt. A fiatal legény szeren­
csétlensége ügyében a vizsgálatot megindí­
tották.

— Halálozás. Súlyos csapás érte Ge­
bauer, Ványai Fodor, Vrajasi, Polgár, Sár- 
közy, Németh és Segesváry családokat. 
Tegnap délután 1 órakor életének 50-ik, 
boldog házasságának 30-ik évében meghalt 
Gebauer Károlyné született Ványai Fodor 
Zsuzsika. Temetése holnap szombaton dél­
után 3 órakor lesz a Homok-kert Hid utca 
8. számú gyászháztól.

- Fodrász és borbélyok szervezkedése.
Tegnap a Margit fürdő dísztermében a debre­
ceni fodrászok gyűlést tartottak, hol a fizeté­
sük rendezéséről, a munkaidőről és a zárórá­
ról határoztak.

— Hegmérgezett gyermek. Ma reggel 
Hajdudorogról telefonon érkezeit jelentés a 
debreceni ügyészséghez, hogy Holló Józsefné 
odavaló asszony nyolc napos gyermekét lug- 
kőoldattal megn.érgez.te. A gyermek meg­
halt — s azt állítja az anya, hogy fogalma 
sincs arról, miképpen juthatott a nyolc 
napos tehetetlen csecsemőhöz a marólúg.

A gyanús körülmények között elhalt gyerme­
ket tegap lefektette az édesanyja s éjjel, mi­
dőn sirt az apróság, vizet adott neki. Halá 
rozotlan tudja, hogy viz volt a pohárban. — 
Reggel a gyermek, midőn anyja felkelt, ha 
lolt volt. A kis hulla felboncolását elrendelte 
az ügyészség s ma délután Horváth Arihur a 
boncolást meg is tartotta, amelynek során a 
mérgezés beigazolást nyert. — A csendőrség 
nagy erélylyel nyomoz ez ügyben, hogy bűn­
tettről, vagy véletlenségről van-e szó.

- Vendéglői ök mozgalma. A debreceni 
vendéglősök, Kávésok és kcrcsmárosok ipar­
társulatának tagjai holnap szombaton dél­
után négy órakor a Royal külön termében 
értekezletet tartanak, amelyen a rendőrfőka­
pitányhoz terjesztendő memorandum ügyét 
fogják tárgyalni.

- A Világ ajándékai A Budapesten
megjelenő „Világ“ című politikai napilap, 
melyet tudvalevőleg a legradikálisabb libera­
lizmus szellemében szerkesztik s a magyar 
szabadkőművesség szócsőve: miközben az 
általános választójogért, a felekezetien köz 
oktatásért s a szekularizációért vívja kemény 
csatáit, még arra is ráér, hogy előfizetőinek 
kedves karácsonyi ajándékot adjon. Igen 
érdekes ez az ajándék, /x „Világ“ t. i. 1000 
koronás, 500 koronás, 50 koronás és nagyon 
sok 20 és 10 koronás utalványt fog decem­
ber 10-én az előfizetői között kisorsolni, 
amely utalványokkal a szerencsés előfizető 
igen előkelő cégeknél azt vásárolhat, amit 
akar. Az illető cégek ugyanis a „Világ“ 
utalványait pénz helyet elfogadják, meri ők 
viszont a „Világ*-nál beváltják azt. Ez nem 
sorsjáték, mert a „Világ“ tulajdonképpen tet­
szése szerint oszthatná ki az ajándékot, de 
e helyett a sorsra bizza a nyerők megállapí­
tását. Azok a cégek, amelyeknél vásárolni 
lehet, a „Világ“ minden számában fel van­
nak sotoiva.

— Tisztitó és kalapos műhelyemben el­
vállalom kémény és puha kalapok es ci inde­
rek tiszíitr.sát, vasalását vagy áralakítását. 
Jutányos ár mellett kellő szakértelemmel tel­
jesítem. Bárki bizalommal keresheti fel mű­
helyemet, mert szép és jó munkámért érde­
mes leszek a pt-rtolásraj Beiiczay Lajos Piac­
utca 34.

— Halálozások. A mai napon a kővet­
kező haiaieseteket jelentették be a debre­
ceni ni. kir. állami anyakönyvi hivatalban : 
özv. Tarczai Janosné 82 éves, Kertés István 
4 hónapos, Nagy Juliánná 16 éves, Kovács 
Sándor 14 napos, Zahar Eszter 4 hónapos, 
dr Barcsa János 39 éves.

Hunnia képei szépek I
Hunnia képei olcsók !
Hunnia képei tartósak !
Hunnia levelezőlapjai szenzációsak olcsóság­

ban és kivitelben.
Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA 

SARKaN az utcai oldalon van.
Hunnia modern berendezésű és fényképészeti 

műterem.

TÁVIRATOK.
Külügyminiszterek találkozása

Turin, szept. 16. Aehrenthal közős kül­
ügyminiszter Turinba fogja viszonozni San- 
Giullano olasz külügyminiszter salzburgi lá­
togatását és ekkor adja át az olasz királynak 
Ferenc József válaszát az olasz király üd­
vözlő levelére. A találkozásnak kellett volna 
meglőrténni, de a belga királyi pár bécsi 
látogatása és a delegációk előkészítése szük­
ségessé teszik, hogy Aerenfhal ekkor még 
Bécsben legyen.

Rakovszky mandátuma.
Budapest, szept. 16. A Kúria második 

választási tanácsa ma délben 1 órakor hir­

dette ki határozatát Sebestén Mihály elnök­
lésével Rakovszky István csornai mandátuma 
ellen beadott petíció ügyében. A Kúria íté­
lete a petíciót elutasítóba.

Hagy szerencsétlenség a 
a fővárosban.

Budapest, szept. 16. a Deák Fernc-téren 
egy régi ház bon ásánál nagy szerencsétlen­
ség történt. A ház összeomlott és maga alá 
temetett több munkást, akik közül egy meg­
halt, öt súlyosan megsebesült.

Körözött pénzhamisító.
Budapest, szeptember 16. A debreceni 

csendőrőrs táviratozott a budapesti főkapi­
tányságnak, hogy Kaszonaltizből megszökött 
Szász József 41 éves órásmester, akire az a 
gyanú, hogy pénzt hamisítóit. Pénzhamisító 
műhelyét magával hordja ; ez egy kis faláda, 
amelyben az óra a’katrészek között van el­
rejtve a pénzhamisító gép. Szász vándorórás 
és ahol megtelepszik, mindenütt pénzt gyárt. 
Az a gyanú, hogy a főváros közelében vala 
melyik községben tartózkodik. A rendőrség 
kézrekerilésére megtette az intézkedéseket.

Eleven küldemény.
Fiume, szept. 16. a Carpathia kivándor­

lási gőzös parancsnoka átadott a rendőrség­
nek egy gyermeket, akinek ruháján cédula 
lógott : Köves Józef 4 éves Liplószentmiklós 
felirattal. A hajóskapitány elmondotta, hogy 
a gyermeket New-Yorkbó! való elindulása 
előtt a hajón találtak, minden kiséret nélkül. 
A rendőrség megkeresést intézett a liptó- 
szentmiklósi elöljárósághoz a gyermek végett 
és addig is a fiumei szegényházban helyez- 
ték el.

A modern ékszeripar
műremekei készülnek

Vági István
ékszerész műtermében

MIKLÓS-UTCA 10. Szán)
Misik, ítalakitísok jutányos árban

Mindennemű ékszertervrajzok kívánatra 
készíttetnek.

KÖZGAZDASÁG.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, szept. 16. 

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv javult.
Nyugodt irányzat mellett 35,000 métermázsa ,
került forgalomba változatlan árakon. Egyéb
gabonanemüek változatlanok. Idő : szép.

Okt. búza . . . . 9-97— 9'89.
ápr. búza . . . . 10M3—10-32.
rozs okt. . . . . 7-33— 7*34.
rósz ápr. . . . . 7-75— 7-76.
zab okt. . . . . 1097—10'99.
zab ápr. . . . . 8.35— 836.
tengeri máj. . . . 5-75— 576.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.
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súlyra

Jóság,
ár

kell a szappan összehasonlításánál és 
bevásárlásánál ügyelni. A világ egy 

szappana sem éri el aScWchl
szarvas 

szappanét
f minden jó tulajdonságában, tiszta- 
? ságában, mosóképességében, lágyságá- 
* ® ban és olcsóságában. f
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Értesítés.
Van szerencsém a t. vevőközönscgnek b. 

tudomására hozni, hogy egy nágyobb cipő- 
termelő cég összes készítményének átvételére 
magamat lekötöttem, minek folytán üzletem 
forgalmának tetemes megnagyobbitása céljá­
ból az üzletemben kapható cipőknek árait 
ezideig még nem létező alacsonyra szállítom le.

Ezt bebizonyitólag néhány kelendőbb cipő­
fajoknak árait következően ismertetem :

l-a Női Boxbőr fűzős cs euggos cipők 
páronként fit 3.75-tól

l-a Női Boxbőr gombos cipők
pár nként . . frt 4.00-től

l-a Női Chevro fűzős és euggos cipők 
páronként . frt 4.25-tól

l-a Női Chevro gombos cipők
páronként frt 4.50-től

l-a Férfi Chevro és boxcipők
fűzős és euggos . frt 4.50-től 

l-a Fiú Chevro és Boxcipők fűzős 
és euggos . . frt 3.50-től

l-a Fiú Borjubőr és Boxcipők
fűzős és euggos . frt 2.60-tól

Tisztelettel
Neumann Testvérek-cég

tulajdonosa:

Neumann Mór
a Tisza-palotában.

Legszebb órák,
legolcsóbban

CNLMCI vásárolhatók

GASPARIK ÄDA*
müórás és ékszerésznél Debreczen, 

Hunyadi-ntca 12. sz.

flummlkülfin 
I epesség

M Kapható

SdA* Sáetiemíl
PlM-l 12 A

Olcsó írógépek!
mm

Minden rendszerűek kitűnő álla­
potban, jótállással adatnak el.

„MERKUR

Értesítem a n. c. közönséget, hogy a Csapó* 
utca 17. szám alatt levő

Korona vendéglő
vezetését átvettem.

Hosszú éveken át szerzett tapasztalataim fel­
használva, mindent elkövetek, hogy tisztelt vendégeim 
megelégedését megnyerjem.

Kitűnő magyar konyha. — Tisztán kezelt fajborok. 

Állandóan frissen csapolt kőbányai sör.
Kisebb és nagyobb távsasebédek cs vacsorák 

rengezését elvállalom és e célra külön helyiséget 
bocsájtok rendelkezésre.

mm wS
5«

i f Árjegyzék ingyen

üytSíViiímiiUS ő-í WELS ".AUSZTRIAr4«'££$5^SZílBR«:mL<

összes rendszerű Írógépéit műszaki 
Mllfllat cégnél. Specziális jasitó műhely!

Szives pártfogást kér kiváló tisztelettel

TÓTH LAJOS,
vendéglő vezető.

Ez idén még nem létezett
olcsó árak mellett

elsőrangú gyártmány, teljesen látható 
irásu és legnagyobb átütő képességű

ÍRÓGÉP
HizáPélagos ftépoiselet: Debreczen ás Hajdumegpére.

valamennyi rendszerű iró- és 
sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFYCE gépiró, másoló 
és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debrecen, Arany János-utca 2.
Bejárat a Il-ik kapun.

Névjegyek
Eljegyzési, esküvői és báli
meghívók
és mindenféle nyomtatványok 
legolcsóbban, szép kivitelben 

készülnek

porovitzZgigmond
könyvnyomdájában

Piac-utca 12. Telefon 330

férfi, női, fiú és leány

czipők
óriási választékban. 

Kizárólag saját gyártmány. 

Beszerezhető

Fischer Menyhért
czipő üzletében.

Piac-utca 3. sz. alatt.
Alapiitatott 1882.
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Apró hirdetések.
28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női haris- 

nyat BENYÁTS EMIL villanyerure berende­
zett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

CSEMl'-GE SZŐLLŐT szállt 5 kg. kosarakban 
nagyban és kicsinyben Darvas Miksa szől- 
lőki vitele.

Ltnx 19091 aranyérem; legnagyobb kitüntető.

• o KRAJCÁR egy iskolai könyv bekötése 
Horovitz Zsigmond papír , iró- és rajzszer- 
kereskedésében. Debrecen, Piacú. 12.

■ütü

WOLF MRQDEBURQ-BUCKRU
Képviselője:

Boros Rrtur oki. gépészmérnök,
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 29.

Járkerekes és helyhez kötött telitett és szabadalmazott
túlhevitett gőzzel 

működő lokomobilok
WOLF eredeti szerkezete 10 — 800 lóerőig.

Az ipar és mezőgazdaság leggazdaságosabb, legtartósabb és legmegbízhatóbb uzemgepei.

Összgyártás 700 ÖoÖ lőerőn Veiül

SSHMt

Képvisel és raktár:

LBl LáSZíá urnái
Debä’eciei'ä« C ..rtYTON & SHUTTLEWORTH "

véoxl-lrörut OC*» 
által a legjötányosabb árak mellett ajánltatoak: 

Locomobllok és cséplőgépek, benzinmotoros «tépISkéss- 
letek magánláró gőzgépek, szalmakazalozók, lóhere- 
cséplők, ^tisztító-rosták, konkolyozók, kaizálógépek. 

‘.marokrakó- és kóvekötö-aratógepek. szén*^0l*®k' 
L széna- és azalmasajtők, boronák,
* Planet Ir. kapélók, kukorlcza-morzsolók, szecska- M 

" vágók, répavágók, darálók, Mőmalmok. egy» 
k tomes a ez élekéit, fi- 4e 3-»«™ ek** *• j 

minden egyéb, meeőgazdaeégt gépe*

l'eäe-öix 320. Teíefon 330

'0

D ebrec:zet\É F iae-uteza 12. szám (Stenczinger-ház)

Minden iskolában érvényes

4 ül k «

A fényképezést kedvelők részére raktáron tart

i zeszleözöket

Fényérzékeny
raj táblákat

. j ág íl €» Mm 1> ö 1*:

lemezeket 
papírokat

elöhivó, apanyíiiPdö, fixáló szereket és egyéb eszközöket.

Amateur-Wort nays választéhhan.
I A Kereskedelmi Iskolákban szükségelt összes füzetek, rovatolt papírok legnagyobb választékban és a legolcsóbb árban.

aaseaaawBtrr. trail iaaraiaíi^iaaE!fflKJas«iaí«»*MiHiíii«E«r®'-Eíwa

Nyomatott Horovív,. Zsipnioncl könyvnyomdájában, Debreczen, Piac-utca 12. (Slei; ez inger-ház.) le-efon c30.
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